
Affaires économiques et Prospective

Date

Enquête d’opinion auprès des agriculteurs 
des Hauts-de-France
bilan 2020 et perspectives 2021

Stratégie et Prospective

ÉCOSTRATÉGIQUE 

Mars 2021



Service Stratégie et Prospective- Chambre d’Agriculture Hauts-de-France 
2

?
En janvier 2021, la Chambre d’agriculture des Hauts-de-France a

lancé une enquête d’opinion auprès des agriculteurs de la région

afin de recueillir leur perception de l’année 2020 et leurs

perspectives pour 2021. Plus de 900 agriculteurs ont répondu à

cette enquête
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Chiffres clés de l’enquête 
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Une année 2020 bonne ou plutôt bonne pour près de

1 agriculteur sur 2 

74 % préoccupés par la

conjoncture économique
45 % préoccupés par les

évolutions sociétales

60 % préoccupés par le

changement climatique

Moins de 20 % des agriculteurs sont optimistes pour 2021 

Source : Enquête d’opinion 2020-2021 – Chambre Régionale d’Agriculture Hauts-de-France



Bilan 2020 : 
Une année atypique, 
ponctuée d’aléas 
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Un agriculteur sur 2 juge sa situation économique bonne 
mais en repli par rapport à l’année précédente 
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• Une situation économique qui reste satisfaisante pour 52 % des agriculteurs des Hauts-
de-France mais des résultats qui se dégradent

• Des avis plus positifs dans les petites exploitations

➢ Seul 39 % des exploitations de plus de 200 hectares considèrent l’année 2020 comme bonne ou 
plutôt bonne contre 61 % en moyenne pour les exploitations de moins de 50 hectares. 

• La crise sanitaire a impacté le chiffre d’affaires d’une exploitation agricole sur 2 avec 
des différences notables entre filières 

➢ Pour 90 % de ces agriculteurs, il s’agit d’un impact à la baisse 

• La dégradation des résultats est particulièrement marquée pour les exploitations à 
dominante végétale également impactées par les aléas climatiques et sanitaires

➢ 58 % d’entre elles notent une détérioration de leur situation par rapport à 2019

➢ contre 46 % pour les exploitations de polyculture-élevage et 41 % pour les exploitations à 
dominante animale 
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Un agriculteur sur 2 juge sa situation économique bonne 
mais en repli par rapport à l’année précédente 

Comment jugez vous votre situation économique en 
2020 (en %) 

La SITUATION ÉCONOMIQUE RESTE 
SATISFAISANTE pour plus d’un agriculteur 
sur 2 en 2020… 

… mais DES RÉSULTATS QUI SE 
DÉGRADENT par rapport à 2019 pour 
la majorité des agriculteurs.  

36 % 52 % 12 % 

Comment jugez vous votre situation économique 
par rapport à 2019 ? 

Source : Enquête d’opinion 2020-2021– Chambre Régionale d’Agriculture Hauts-de-France
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COVID-19 : un impact important sur le chiffre d’affaires 
des exploitations agricoles

Source : Enquête d’opinion 2020-2021– Chambre Régionale d’Agriculture Hauts-de-France

18%

44%

28%

4%

5%

1%

Baisse de plus de 25 % Baisse de 10 à 25 %

Baisse de moins de 10 % Hausse de moins de 10 %

Hausse de 10 à 25 % Hausse de plus de 25 %

Impact de la crise sanitaire sur le chiffre d’affaires des 
exploitations régionales 

• 1 agriculteur sur 2 estime que la crise 
sanitaire a eu un impact sur son chiffre 
d'affaires 

• Un impact à la baisse pour 90 % d’entre 
eux

• Des différences de sensibilité au 
confinement selon les filières
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Des différences marquées entre filières 
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Exploitations  jugeant leur situation économique 
« bonne » ou « plutôt bonne » en 2020 (en %) 

19%

27%

42%

42%

44%

46%

48%

57%

71%

75%

75%

moyenne toutes productions : 52 %

Céréales 

Maraîchage 

Caprins et ovins 

Bovin lait

Volailles

Porc

Oléoprotéagineux

Pommes de terre

Légumes plein champs

Bovin viande

Betteraves

• 75 % des exploitations céréalières et 
maraîchères jugent l’année 2020 
bonne ou plutôt bonne 

• A contrario, une année mauvaise ou 
plutôt mauvaise pour :

➢ 4 producteurs de betteraves sur 5 

➢ 3 producteurs de viande bovine sur 4

Source : Enquête d’opinion 2020-2021 – Chambre Régionale d’Agriculture Hauts-de-France
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Une situation plutôt favorable : Une situation plus compliquée : 

Bovins viande 
• Un marché déstabilisé par le 

confinement et la fermeture de la 
restauration 

• Des cours en baisse pour les jeunes 
bovins

Maraîchage 
• Une hausse de 35 % des achats de 

légumes pendant le confinement et un 
report des consommateurs sur les 
produits français

Céréales 
• Des cours élevés (+ 20 % entre 

décembre 2019 et décembre 2020) 
soutenus par une demande mondiale 
dynamique notamment  de la Chine et 
de l’Egypte

Betteraves industrielles 
• Une baisse des cours du sucre pendant 

le confinement 
• Pression de la jaunisse de la betterave 

et interdiction des néonicotinoïdes 

Pommes de terre  
• Contraction de la demande des 

industries de transformation avec la 
fermeture de la restauration hors 
domicile

• Les stocks pèsent sur les prix 

Ovins
• Des cours en hausse sur l’année 
• Une mise en avant de l’agneau français 

ayant entrainé une augmentation de la 
consommation à domicile et une 
baisse des importations

Des différences marquées entre filières 

Porc 
• Une baisse des cours sous les effets 

conjugués d’un recul des exportations 
et d’un marché intérieur morose
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Des différences géographiques liées aux spécialisations 
des territoires 

• Des avis plus positifs que la moyenne régionale dans le Pas de Calais et le Nord

➢ Les exploitations de moins de 50 hectares sont davantage représentées dans ces deux 
départements 

➢ Une présence relativement importante des activités de diversification (notamment vente 
directe et circuits courts)

➢ Des départements davantage orientés vers des productions laitières et maraichères

• Un constat plus mitigé dans l’Aisne et l’Oise 

➢ Une production betteravière importante dans ces deux départements

• L’Aisne représente près du tiers des surfaces betteravières régionales 

• L’Oise est le département ayant le plus de surfaces atteintes par la jaunisse de la betterave 

➢ L’Aisne est également impacté par la baisse particulièrement marquée des ventes de 
Champagne pendant le confinement 

• Un recul de 55 % des volumes vendus pendant le confinement par rapport à la même période de 
l’année précédente (données IRI) 
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Des différences géographiques liées aux spécialisations 
des territoires 

Agriculteurs jugeant leur situation économique 
bonne ou plutôt bonne en 2020

37 % 

59 % 

62 % 

38 % 

55 % 

39%

41%

52%

63%

71%

52%

42%

46%

40%

23%

24%

36%

18%

13%

8%

14%

5%

12%

Pas de Calais

Somme

Nord

Oise

Aisne

Hauts-de-France

Détérioration Identique Amélioration

Comment jugez vous votre situation économique 
par rapport à 2019 ? 

Source : Enquête d’opinion 2020-2021 – Chambre Régionale d’Agriculture Hauts-de-France



Perspectives 2021 : 
Une incertitude plus 
marquée 
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• 6 agriculteurs sur 10 sont incertains pour 2021 

• Plus de pessimistes (22 %) que d’optimistes (16 %) 

➢ Un pessimisme particulièrement marqué pour les producteurs de bovin viande (49 %), de 
porcins (48 %), de betteraves (37 %) et de pommes de terre (36 %) 

• 3/4 des agriculteurs sont préoccupés par la conjoncture économique

➢ Une volatilité croissante des marchés mondiaux et une érosion de la compétitivité régionale :  

• En 2020, la région des Hauts-de-France enregistre, pour la deuxième année consécutive, une balance 
agricole et agroalimentaire déficitaire : - 216 M€ 

• Des évolutions marquantes par rapport à l’année précédente : 

➢ Les aléas climatiques préoccupent de plus en plus les agriculteurs 

• 2020 est marquée par de fortes précipitations ayant perturbé les semis suivies d’une sécheresse 
impactant les rendements 

➢ Si les attentes sociétales restent dans le trio de tête des préoccupations des agriculteurs, la 
problématique est moins marquée par rapport à l’année précédente 

• Une amélioration de la perception de l’agriculture et de son rôle pour la société avec la crise sanitaire 

➢ En revanche, une hausse importante des préoccupations liées à la biosécurité

• Une année marquée par de nombreuses menaces pour les  exploitations agricoles : Peste porcine 
africaine, jaunisse de la betterave et grippe aviaire

13

Une incertitude plus marquée 
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Profil des répondants à la question « Quel est votre ressenti pour 2021 ? »

Des agriculteurs incertains concernant 2021

• Betteraves, pommes de terre, 
viande porcine et viande bovine   

• Exploitations de + de 100 ha

• Aisne

• Légumes industriels, Lait

• Exploitations de 50 à 100 ha

• Nord et Somme 

• Céréales, oléo protéagineux, 
Maraîchers, caprins et ovins

• Petites exploitations (- de 50 ha)

• Pas de Calais 

62 % 22 % 16 % 

Pessimistes Incertains Optimistes

• 6 agriculteurs sur 10 sont incertains pour 2021

• 56 % des agriculteurs déclarent ne pas avoir de perspectives de développement 
particulières 

Source : Enquête d’opinion 2020-2021 – Chambre Régionale d’Agriculture Hauts-de-France
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Une incertitude marquée dans l’ensemble des 
départements 

17%

13%

18%

18%

14%

16%

61%

64%

58%

60%

69%

62%

22%

23%

24%

22%

16%

22%

Aisne

Nord

Oise

Pas de Calais

Somme

Hauts-de-France

Optimiste Incertain Pessimiste

Source : Enquête d’opinion 2020-2021 – Chambre Régionale d’Agriculture Hauts-de-France
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La conjoncture économique et les aléas climatiques aux 
premiers rangs des préoccupations des agriculteurs 

Source : Enquête d’opinion 2020-2021 – Chambre Régionale d’Agriculture Hauts-de-France

13%

21%

22%

25%

45%

60%

74%

Transmission de l'exploitation

Pression foncière

Biosécurité (peste procine africaine, jaunisse de la 
betterave, grippe aviaire…) 

Main d'œuvre et organisation du travail

Evolutions sociétales (attentes des consommateurs,
cohabitation avec les riverains)

aléas climatiques

Conjoncture économique

Quelles sont vos problématiques pour 2021 ? 

Evolution par rapport à 2020 

HausseBaisse Stabilité
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44 % des agriculteurs ont un projet de développement 
pour l’année à venir

Source : Enquête d’opinion 2020-2021 – Chambre Régionale d’Agriculture Hauts-de-France

Quelles sont vos projets de développement pour 2021 ? 

10%

11%

14%

15%

32%

33%

59%

Formation

Transmission

Projet d'embauche

Projet collectif (CUMA, groupement 
d'employeurs, de vente…)

Nouvelle production

Diversification (circuits courts, acceuil, énergie)

Investissement en batiment ou matériel
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Pour 1 agriculteur sur 3, la crise sanitaire a eu un impact 
sur la perception de son activité et la façon dont elle doit 

se développer  à l’avenir 

Source : Enquête d’opinion 2020 –2021
Chambre Régionale d’Agriculture Hauts-de-France

Augmenter la diversité de 
distribution de nos produits 
(élargir l'éventail de vente)

Plus de considérations et d'ouverture 
réciproque ce qui nous motive encore 
plus pour continuer l'accueil vente 
directe à la ferme, le contact avec la 
nature, tourisme...

Cette crise a renforcé ma perception 
de la nécessité de produire en toute 
sécurité, et de s'adapter aux 
nouvelles problématiques.

adaptation aux 
changements climatiques

Accélérer la révolution 
numérique et la transition 
agro écologique

Préparer les exploitations à de 
la résilience et de l'autonomie . 
Réduire les circuits pour capter 
la valeur ajoutée.

Vente directe et 
labellisation en 
développement 

Accentuer les 
filières locales 
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